

从最坏处着眼 做最充分应对

■ 饶锐锐

距台风“百里嘉”登陆仅3天时间，强台风“山竹”便从太平洋西北部，越过菲律宾，一路呼啸而来。台风肆虐，山雨欲来，让人不免提着心、吊着胆。不过，令人欣慰的是，全省自上而下为迎战台风做足了“功课”，打足了“提前量”，给人们吃下了“定心丸”。

当台风还处在菲律宾以东之时，省委、省政府已经意识到“山竹”的巨大危害性和超强破坏性，并提前作出了部署和谋划。9月13日，省委书记刘赐贵、省长沈晓明就防风工作分别作出批示，要求提前做好防御部署。

自然灾害面前
莫做“乐天派”

■ 蔡磊

台风“山竹”袭来，网上好不热闹，有人调侃说，破坏力小，“脾气好”的台风大家可戏称为“优秀台风”。但是“山竹”是个“爆脾气”的台风。虽说海南已“阅风无数”，但我们看到“山竹”未到，防抗台风的准备工作已早早地进行了。

海南省委、省政府认真贯彻落实中央对此次防抗台风的重要指示。14日，省委书记刘赐贵赴省三防总指挥部研究部署防抗超强台风“山竹”工作；15日，省长沈晓明在海口检查防台风工作并主持召开视频会议。

从14日起至今，省三防总指挥部派出6个工作组协助市县做好防汛防风工作。各省直部门、各市县进行防抗台风工作部署，气象部门及时发布气象信息，安排渔船全部回港避风，成立应急抢险队伍等工作有序展开。

令大家心里踏实的是，提供给市民的应急停车场、储备台风期间供应市场的蔬菜、为外来渔民安排安置点等工作都有细致的安排。可见海南各级部门对于防抗台风不仅有经验，而且有准备，值得点赞。

此次被称为风王的“山竹”来势汹汹，有气象专家表示，“山竹”威力之大、影响面积之广，实属罕见。虽说全省上下提前防备让我们有了更多信心和底气，但个人的安全预防措施还是要做足，切记在自然灾害面前不要盲目做“乐天派”。

做细做实防范措施
值得称道

■ 韩慧

台风年年造访海南。抗台风，是海南人共同的经历和记忆。在年年与台风的斗争中，海南人吸取了教训，也总结了不少经验。比如在这次防抗台风“山竹”当中，笔者就注意到一个细节，海口交警在易积水路段安装钢柱以标识水位，供路人司机参考。

大家都知道，每逢下雨路面积水，特别是在易积水路段，总有一些车子抛锚水中。不走，回不了家；走，战战兢兢，一个不小心就抛锚路中央，更关键的是不知水位深浅还有可能遭遇险情，造成车毁人亡的惨剧。在海口红城湖路等易积水路段安装水位标尺钢柱，让过往行人和司机有所参照，这样的做法让人感觉非常贴心，值得称道。

抗击台风就需要我们不断总结经验教训，切实从群众需要出发，以人为本，改革创新，把各个环节的防范措施做细做实。

一颗广告牌上的螺丝钉、一根标示积水的钢柱、一张防止掉落窨井的网……从一个个细微的细节着手，“防风”于未然，不仅可以让百姓的安全感，争取他们对政府工作的支持；也能让我们在应对台风之时，越来越从容，确保打赢一场台风抗击战，真正体现出党委政府以人民为中心的思想。

14日下午，省委书记刘赐贵赴省三防总指挥部主持召开全省视频会议；15日，省长沈晓明奔赴一线，检查防台风工作，并召开视频会议；15日晚，省政府发布台风二级预警……紧锣密鼓的部署安排，马不停蹄的调研检查，目的就是为了跑在“山竹”前面，提前做好准备，把风险降至最低，最大限度维护广大群众生命财产安全。

经验一再告诫我们，自然的肆虐，既然躲不过，就必须提早预防。连日来，在我们上下班、放松休闲的时候，会发现有很多人在争分夺秒地紧张忙碌着——批发市场紧急调运着蔬菜，园林工人匆忙修剪着树木，市政人员加紧对广告牌、脚手架等

进行加固，小区管理人员反复查看着停车场、供电设施等……与此同时，在我们力所及之外，民政部门已在筹备应急救灾物资，商务部门加大物资供应，卫生医疗部门在加紧医疗物资筹备，住建部门对老旧小区积极开展排查，文昌、万宁等沿海市县已组织渔船全部回港到岸……

灾害来临之际，人们的步调是如此一致，从政府部门到社会各方，都在为迎战“山竹”紧急行动着、筹备着。这种你我协同、上下联动的防风格局，彰显的是以人民为中心的防风救灾理念，折射出的是“防”字当头、“避”字着力的台风应对思路。从以往灾情应对来看，台风并不可怕，可

怕的是应对不足、自乱阵脚。常言道，准备在前头，遇事不挠头。在此次台风应对中，各方力量干在前头，准备在前头，表现出了灾害应对的沉稳与成熟。因此，即使风再狂、雨再大，只要我们枕戈待旦，从容应对，定能化险为夷，让其铩羽而归。

海南是台风多发之地，每一次台风来袭，都是一次重大考验。正如省长沈晓明所说，防御台风“山竹”是对执行力、实战能力的一次机会，我们要在前期准备工作基础上，再接再厉用过硬作风将抗风救灾工作一抓到底。

16日17时，台风“山竹”已经在广东台山海宴镇登陆，正在由广东向陆地进发，中心最大风力达14级以上。虽然风眼没在海南登陆，但我们不能麻痹大意，放松警惕，在台风影响没有完全消除之前，势必要一如既往保持高度警惕，既要防止台风回旋，又要全力以赴做好灾中、灾后应对工作，尽最大努力为群众树起安全“防风墙”。

本报临城9月16日电（记者良子 通讯员田和新）16日上午，副省长、省公安厅厅长范华平率省督导组深入临高县抱美水库、新盈中心渔港指导防风防汛工作。

在临高抱美水库，督导组一行详细了解水库运行管理、防汛物资准备、水库蓄水等情况，重点检查水库溢洪是否畅通，坝后坡是否出现管涌或滑坡，推动抓好水库安全隐患排查工作。在新盈中心渔港，督导组一行检查指导渔港、码头、海堤等关键区域的防台风工作，仔细询问渔船靠岸、渔民转移情况，并走上渔船码头，查看码头防御台风情况。

9月15日下午，省政府召开防抗台风“山竹”视频会议，范华平率省督导组出席临高分会场会议。全省视频会议后，范华平就临高防抗台风工作提出要求，要继续开展隐患排查工作，按清单以社区、村为单位进行网格化排查；要重视对水库、渔船、漫水桥、城市塔吊等重点问题和部位的排查，充分做好救灾物资、救援设备的准备工作；要做好社会治安防范和交通疏导工作。防抗台风工作要想全、想细、想万一，抓实、抓细、抓具体。

防御“山竹”
儋州相关责任人全部上岗

本报那大9月16日电（记者林晓君 刘笑非）为切实做好防抗台风“山竹”工作，连日来儋州市采取多项措施，做好防风防汛工作。

9月15日前，儋州已做好危旧房、简易厂房、施工工地、低洼易涝区、地质灾害、海域等危险区域人员转移的准备，并按可能遭遇强风、特大暴雨等最不利的情况，制定切实可行的转移预案和台账，相关责任人全部上岗到位。

据统计，儋州全市4190艘渔船已全部回港避风，13311名渔民已转移上岸。

儋州公路部门出动巡查车辆，加大对重点路段以及桥梁等地点的巡查，及时排查、消除安全隐患；住建部门组织工作人员赴全市各建筑工地开展隐患排查和防御措施落实工作，确保建筑工地场所群众生命财产安全；市政管理及园林等部门则通过组织人员检修损坏的路灯、道路排水设施、修剪树木等确保市内安全。

服务

海南环岛高铁今日恢复正常运行

本报海口9月16日讯（记者邵长春 通讯员魏安妮）记者从海南铁路有限公司了解到，受台风“山竹”影响，停运的海南环岛高铁，自9月17日零时起恢复正常运行。

铁路部门提醒旅客要了解列车开行具体信息，可登录12306网站或致电12306查询，也可关注车站广播公告，登录广州铁路官方微博、微信查询，以免耽误行程。

省教育厅督查指导防汛防风工作
多市县学校今日停课

本报海口9月16日讯（记者陈蔚林 特约记者韩小雨 实习生彭时君）9月16日上午，省教育厅派出5个工作小组，分赴受影响较大地区学校，对防风抗风工作进行督导检查。

目前，文昌、万宁、澄迈、临高、陵水、保亭等6个市县9月17日停课一天；海口、儋州、乐东、洋浦等4个市县9月17日上午停课半天；琼中9月16日晚学生一律不返校；琼海因实际情况，个别学校单独安排停课。此外，海口地区省属中职校、厅直属中学、1所高校（海南职业技术学校）均已作出9月17日停课半天或一天安排。

中国石化海南石油：
50座站点全天候保供

本报海口9月16日讯（记者邵长春 通讯员张慧慧）15日下午，中国石化海南石油公司召开全省防台工作紧急视频会，启动省公司级防台防汛应急预案，50座加油站全天候保供。

海口蔬菜零售价格小幅上涨

本报海口9月16日讯（记者计思佳）记者今天从海口市物价局获悉，9月16日海口市场蔬菜批发价格略有下降，蔬菜零售价格小幅上涨。18种蔬菜平均零售价格每斤4.29元，比15日价格4.18元上涨2.63%。

海南银行全员上岗保障服务
专人值守ATM确保存取顺畅

本报海口9月16日讯（通讯员彭松）9月16日，海南银行启动抗击“山竹”应急机制，全省17个网点全员上岗保障金融服务，所有的ATM机在做好防风措施的同时，安排专人值守，保障在特殊时期正常运转，存取款顺畅。

抵御“山竹” 海南因你们更有温度

■ 韩静

近些天，你的朋友圈可能已经被“山竹”刷屏，防御台风“山竹”成为海南人民热议的话题……当年的超强台风“威马逊”，至今想起仍让人生畏。然而，如今的海南人民，在面对台风时更有经验、有底气，也更从容有序。

例如：为减少因停车位置不当车辆被砸或泡水受到损失，海口公

安交警部门在全市范围内逐点摸排，确定防风防汛期间市区22个应急停车场；为了做好防风防积水工作，在海口市琼山区红城湖路及金花新路等易积水路段，有关部门安装上了水位标尺钢柱，用于提醒市民在暴雨积水时，充分判断低洼路段的积水深度，警示过往车辆安全行驶……

当然，除了一些贴心的细节应对，海南省政府各级领导，港口、交

通、环卫等各职能部门及一线人员也实实在在地行动起来，海南全省上下全力以赴应对“山竹”。海口、三亚等市县及时从岛外调运储备蔬菜，稳菜价，做好市民基本生活保障；海口园林局全力防风，修剪树木、加固防护，以防台风天树枝折断伤及行人；还有，港口停航、高铁停运、学校停课等一系列举措，保障大家平稳度过；此外，海南各重

点媒体通过“两微一端”等融媒体平台，及时发布台风最新动态，帮助市民及时了解防风防汛的安全应对知识……

不分岗位不分角色，交警、环卫、电力工人、市民，大家团结一致抵御台风。我们看到，在面对自然灾害时，更能展现海南人民的勇敢与担当。有了这一股股自信的能量，我们更有底气应对台风；有了在自然灾害面前风雨同舟的精神，就一定能战胜暴风雨。

虽然台风“山竹”并未正面袭击海南，但天气变幻莫测，我们乐于看到此次海南在台风前积极防范、严阵以待，应急力量准备好，应急物资齐全，给海南人民防御台风提供新的防御经验。

科技的进步，让人们可以预测到台风的路线，但直到现在，我们并不

能完全掌控台风的奥秘。因此，预防自然灾害，往往得益于政府的提前预案，得益于提前防御，才能做到有备无患。

每一场台风防御都是在积累宝贵经验，也是在给下一次行动练兵。点赞此次海南政府应对“山竹”的积极防御。毕竟，防御越积极，人民群众生命财产越安全。

（本栏目评论选自海南日报客户端、南海网、南海网客户端）

把每一场台风当做积累经验的练兵场

■ 陈虹羽

台风“山竹”已于16日17时在广东台山海宴镇登陆，登陆时中心附近最大风力14级。防御台风“山竹”成为海南人民这几天热议的头等大事，海南各类抗击台风的举措层出不穷，创新手段也有不少。

在海口市琼山区府城红城湖路

及金花新路等易积水路段，有关部门安装上了水位标尺钢柱，用于提醒市民在暴雨积水时，充分判断低洼路段的积水深度，警示过往车辆安全行驶。

12345海口市民服务智慧联动平台在台风期间，将“12345”台风类的办件列为紧急办件跟踪督办。海口椰城交警还拍摄抖音视频，为市民做出行提示服务。

虽然台风“山竹”并未正面袭击海南，但天气变幻莫测，我们乐于看到此次海南在台风前积极防范、严阵以待，应急力量准备好，应急物资备齐，给海南人民防御台风提供新的防御经验。

科技的进步，让人们可以预测到台风的路线，但直到现在，我们并不